Y ?.u- T LR

o
unnm 9
WnIA 1AL

(Arrays)

81 Inserhredoyaunadeu

8.2 muthfslrudduteimndnumdiu

8.3 unidauilwwnilinef ussfagnduiiung

8.4 mulEusnawnId AUty

8.5 mItuwILREMITUIE MUY BN IE AL

8.6 umdwuillmninuazerroiidadivefin Char
nifiAne : Jyw Cryptogram Generator

8.7 n'1'IILr’I'?l'I'!I.ITIH‘iEI-:I-'.I.IB-ﬂlﬂTHfﬂH‘ﬁﬂﬂMﬁ"liﬂ

8.8 dofawswimvesnindoullunTy

Innsehedoysotresdn ey buikin (Integer, Reel, Boolean, Char)
win user-defined (1w ¥l enumerated Day) lFiradmirnamudmiled ifaifiu
fauds masdlgwessmadowllaunsy $wawnn sfldseiminmanniy feo
Lﬁuuﬂ’lﬂ‘ﬁﬂgnﬁﬁm'ﬁnaﬁu i lalsfumbedaysudazialuduls
wanatans fredtatu Tlrunte Jalussensusursudmivnilofeaadou e
Wowiodu dezusmwiamaniulideiuw uszminsoyszuassfunilingy Pascal
pouliTsunTuwed dangu miandoyafineadesiu ulnsesdradaysilsznay
wibgn luunilimfinen Tnssrhedays viuil Whur unadadiu

Tﬂwn’:’"mi'ngl wirufia n'111.|1:nnurﬂ"1ﬂ'1uﬁwﬂa“mm}'ﬂgnﬁtﬁnﬁm
fwfiuldmul#ewnilsfe (Data structure is a composite of related data items stored

under the same name.)
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8.1 lasonTeseyaunad 1@y (The Array Data Structure)

umifiu wnofalasrhsdoys Safungusemboteysfiluriiadivaiu
(194 REUUMEBLY INURYD il o paion) malfumddy imeunInfivadedde
#utmilafe (1w Scores) fiungud Hg!'ﬁl’ﬂ uh (a7U 9.1) immunmdafianiiy
Toyausazfaluundriuidion nizuaumInstemfontufinfetnoneunia
WAT RN ENYBIRTELRT |

Pascal iiuunadriuludumdamdanfiufedetulundisnrudindn
ﬂﬂiﬁuynnﬁaﬁ*ﬂﬁmi‘nﬂ'zuﬂﬂpﬂwﬂaﬁ TNt Te w1t
matsuaadduduwmBieed Wintsumwudoumd it et
ﬁmﬂw_‘i’nl_muin:ﬁ'ﬁuﬁuluumhi’u (Funiadnveunidey) uasUTuIe
npdunftRultetisireiiniug Iwided imeturiesdemmumdiiuln
Ttsunsy Pascal ethaly vedwfliruBnudasdveauntdduecals

unrd1dy warefls nguvssmiaedoys Famindoyanniadesdeiin
mdouru (Array is a collection of data items of the same type.)

surgn¥esunrdrdy vuaofls wilamiaed BYR dafudrvvesunidiy
(Array element is a data itemn that is part of an amay.)

mMIUIzmMAUNIATAL (Declaring Arrays)

Undtuutnimeiuviwlarsafsvesunadrdy Iwmatieninsfeunadndiy
hn'fumnmmi'nnmﬂ’amﬁuﬁm?uun']hﬁ'uuﬂaqn ﬁumnniwﬁuqﬂm
wiiniu

8 elements  Element type

type 1) J
RealArray = aray [1 . .8] of Real; {array type declaration}
var

X : ReslAmay; {Allocate storage for amray X}
Tufathefl TlinunéiL, RealAmay qnﬂnmniunﬁﬂt:mmﬁﬂ ryanwol
14 . .8] uen Pascal Winarnysdwiaonuds 8 tead dmivkauilan Adeda
{Iu RealAmay (flesvindautly X Urmimiluefin Realamay faiu X (Thwunadau
Jau8n 8 i1 udaziDdulu Real
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unidnfL Scores

uu!lauiaa 67 | 85

VU 9.1 unvdWy Scores fillmrriming

Tmdr i3 mudermesiauordrduldidddnen misafues Pascal
sarrrufindanfylumiaoerud sleuorddufvaudetinolnsesfsveum
dwu Astaamsduniniudafummmunauasfesldmicuifiu Pascal vl
TnETTALA mhmr‘[uwn*hi'wﬂwﬁn‘iquﬂnmn

Syntax Display
nmmdrmarfiauniddy (Amay Type Declaration)

Form :| type
armay typs = array [subscript type] of alameant. type;

et : type
SmallArray = array [1. . 5] of Char;

fierumuedsd - TownudWized aray type shununduvesmninunidiu
mnEnudszimunTnifivieyaniie element type

subseript type e199z1{lu standard ordinal types 19 Boolean win Char, ila
enumerated v 7iln subrange ImrAnumiddumilsfdmiuudiaselu subscript
type #74 element type aTuwrinvesmnEnudszdaluunidrdumngnyniaves
umdiu Srfiamieuiu

dodainm 1 vlimumtgiu Real uss Integer 9iflu subscript type Tu1# us

subrange Y84 integer ({4 subscript type 1#f
saiauna 2 element type Turimnarpunieriaficulnodld vialefld
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dodanm 1 1u syntax display neaIofimanmITu Integer un: Real 'l
maToldidu subseript types immrafiziin integer 18lalMinrehunidrdufgeia
arroilinadu Integer sellmn@nnflain dwTudmawiuusessaluidn —Maxint-1
ufls Maxint (iukorddurualvgun) duriia Real 1o laldiwmedrdulaly
vilaBadudufl (ordinal type)

ATTEiAWEBIUNIR AL (Array Subscripts)

matbszuasuadeys@afiviuuoddy indesmninhfamndnudesds
wpauwld il oumddu (Fuls) sudan srrrilsree sy [man‘f'aﬁun
1 fT7afl (index) nsvialstl arvrilsnsvesumdady smuluaniiy (brackets) 3
\fenmninussunadsunidadmiumadszuaens doadwhwruairlfunuiuld
ﬂﬁvﬂnmﬂdwt:q'lumnh:m'ﬂﬁnumhﬁu

th X 1fudaurls ile RealAmay

type

RealArray = array [1 . . 8] of Real; {array type declaration}
var
X : RealArray; {Allocation storage for armay X}

viarTruiidnafie Integer Adutey 1. . 8 dnkuarreAdlelddeadud i
ainaﬂ'lnﬂiuﬂuuﬁ wrzasuuld X[1] (B X sub 17 ifednefamn@ndauTn
veaunIdRL X

X[2] fwiumnBndafiees us: X[8) dmiumnEndafuln (a3 9.2) imlal
Furnls X[o) wie xge) Wiedefaunluwnadiu X (lulslald)

i ondulsfamadioarrrildsegluandy gdu x1) dududauds
ATTERAN (subscript variable)

sunlrarsiddvietoysmoutumngnunidduf fefle v
mundnvossnidisu X 1Dueile Real imSamunndndufiunas 1) mdouiuaouly
Real fuq Inuawizimmunold x() Auddidiumstuen fdfunafniug
ue=mIA mundn 1§ imamantoss X1 Hudsuds Ui inTsuaneu Read (Ln) WRs Write
(Ln) uae S adarfiu bullt-in 184 Pascal ln g AimuBweufuwnmlined iin Real 16
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wnIdRy X
A[1] X[2] X[3] -X[4] X[5] X[6] X[7] X[B]

‘1&.[] 120( 6.0 | BOD| 25 ‘ 12.l]| 14.0/-54.5

T

s EndauIn ‘Lmﬁn #afimes surEndafiude

7t 8.2 mBnuiledrvaunidiy X

ATTERANIBIURIIIAY (ATTEd) wnuTirimTedwalaglwaafiumames
founadn i’uin:q‘l un@nda luufl e (Array subscipt (index) is a value or
expression enclosed in brackets after the array name, specifying which array element
o access.)

Faudsnrreian wnel dulsfimusearrriians puluaafy (Sub-
scripted variable is a variable followed by a subscript in brackets. )

il lwmn8nunadiu mﬁinwﬂ'nnﬂui’aﬁwmﬁwﬁgﬂwui’qd

-subscripted variable = expression

msfiufiu i Wiy lwenEneoadny o oudaulsn i
#0 Drmutoriulufwed

A7ae9 0.1 mafusasdufudiluuniddl (Storing and Retrieving Values
in an Amay) 1 X (Huunddulugy 9.2 Tonufnndsdedadfiumamndn
wpsumddud usnslumTa 8.1 64 content YBILNIEAAL X wAseINNTINTEYN
madanmukamiriudzuemalugy 23 TlseduneirfarweanBnunadiy X(3)
uRz X[4] wintu fiiuRouwedadiy wmehdmaiauer bl
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w17 9.4 i fuussAuiudaing g Tuumddu x

faa1 i desune
WriteLn (X[1]) uERIHAMEE X[1), win 16.0
X[4] := 25.0 wiudn 25.0 Tu xpe)
Sum = X[1] + X[2] ViuWRUIMIBY X[1] uRs X[2]
wie 28.0 Tuiuly Sum
Sum = Sum + X[3] uIn X3} "u Sum
sum flny fis 34.0
X[4] := XJ4] + 1.0 uan 1.0 fiu X4]
X4] #almal fe 26.0
X[3] = X[1] + X[2] \iuKBLINYESd X[1] Al X[2)
Tu X[3] mzasiu
X[3) #2lwal fim 28.0

Lo x
X[1] X[2] X[3] X[4] X[5] X[6] X[7] x[8]

16.0) 12.0, 28.0) 28.0) 2.5 [12.0 14.0 -544

7 9.3 unvi iy x wismnnhmrienudathan lusma 9.1

arrulliaudazdalueme 0.1 Ao dyrul iteral) agmoluialiy (Faeths
i X4]) Tufmed 8.2 ssusmaliidiuwh arrrilderesunidiy ereesiulwenl
dalFumiiu A unda (assignment compatible) MrfiaaTroilsng
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#0819 9.2 maindufiunrsmnEnunadifu (Manipulating Amray Element)

Teruds lumrri 92 dednflummngnluunagey X (U 9.3) 1 1w
FuLTeln Integer Huu 6 e | Sy &, fautterrefide X + 6] manpf
mundn X[(12] 941fuunad @y Standard Pascal stusmsnatoRewamnianidifin
1% Index expression out of bound TuriamTariwi 1y Turbo Pascal ldmTiemou
srmrfidavesnadifuigndemioly uuditmunionseeey range faudad
Huvznoylwined $R+} danTonTesoy range W Turbo Pascal vzummanste
f771 Range Check emor iy leimifuuasnareuTusunsufiveasfdy sold
anable range checking l&ue

m17 9.2 malstiwednrmiiseiuunidiu X (Using Sul:m-lpt. Expression with

Array X)

foarwis waand
Write (8, X[8] WARIHE B WAz -54.5 (Fimpd X[B])
Write (1, X[I]) UNRIHE B UBx 12.0 (Avved X][6])
Write (X[1] + 1) WARINE 13.0 (ATHDs X[6] + 1)
Write (X[I] + 1) UNRINR 18.0 (frEd X[6] + 6)
Wiite (X[1 + 1]) WERINA 14.0 (Aves X[T])
Write (X[B + 8]) llegal atiempt to display X[12)

Write (X[2 * | - 4]}
Write (X[Trune (X[5])])

umRINA -54.5 (fupa X[8])
uenINe 12.0 (frues X[2)

X{) = X[+ 1] Awue 14.0 (drees X)) 1 X[6)
X[I -1] := X[i] Aavum 14,0 (frlwaes X(e] 10 X[s]
X[ = 1 = X[I-1] legal assignmant statament
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doruds Writsurrinfludlums 0.2 19 xis) umdfawudueslafsu
Trunc usz Trune (X[5]) fie 2.0 fFatiudues X2 (e x5 gnfiud Talawae
soifinduld drenues Trune (X(5) aguan range A1 (1 81 8)

Temnumrimussmauringeie lunmdSarlsauendaiuas s
JenTuiauIn {unﬁ'nﬂtﬁﬂj viduwenues X71 WA Xie) (erreilang |+ 1 uss 1)
TerruiitmusiuTITRRRUEAes x(8) WA X(5) (rrreilsne | use 1)
i'ﬂm':u‘ﬁﬁwunﬂ'mﬂﬁnqnﬁ'm (ursiafifudn) Retelawsmnnoduiugd
st X - 1 Dufiwed Tledaus '

Syntax Display

nafefaa@nun2§iny (Aray Element Reference)

Form : | array name [subscript]

wethe: X[3*1-2)

foruwinueil : subscript feafufinedidslFumuiuldtwundiiunia
armufis Sarhvwualumatienin aray name driwnliivuuysfedaystligneos
wrRanLTe Anwa e inuEuWuE Index type is not compatible with declaration 7
dwasfinatliogin range uar minvivmoy range vh'ldTaulddadofuue nouln-
wwef {SR +) 1A Range check error Tendnaamdluau

unrdrRuuAtyinnTIEiRa 1 ANRY (More Array and Subscript Types)

umdsulsmalfud definnsmiliedadu subranges vosduuiy
wrel i fiusdaay Seliludlu Pascal s risamrrdsadveliaBsdusufiley
Al (o Integer) ursEnEnumdnuiefinniru werliatelsemauuds
sfiaundrauflusndnsdmaunibietuinlumee 0.3

sinmrruandl i umdtwy Name Saundn 10 @ ussmaanifiud
Snwrvesdans umf el Fahrenheit Smndn 21 #1 iugemglsumaled Somuys
ugmwpdionidus warAalu range —10 fis +10 paruadus

fapthaidu Fahrenheit (0] Wwgumplviuawle 32.0 awiviy 0 sem
LRI T
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WOIEIRU LetterCount Rt LetterFound fivflemrsnfisranilounu (fwm
anwiRalng) wininuesmndnuandaiu uodu Answers TmnSnifnieneda
R iaﬂﬁmiﬂﬂnﬂu True WR: False

@114 9.3 slaunidduuasmnssynd\d (Some Aray Types and Applications)

Array Type Subscript Type Application
Type NameArray = integer Name [1] = A",
array [1 .. 10] of Char. | subrange ivdavesny Taolddnes:
var Name : NameAmay; 10 #3
Type Temps = integer Fahrenheit [0] = 32.0;
array [-10 . , 10] of Real; | subrange diugmnndsumwled 8
var FUNLAL —10 14 10 a9m
Fahrenheit : Temps; vrafoe
Type Counters = character LetterCount ['A"] == O;
array ['A' . . 'Z] of Integer; subrange Wudwawndeamaiin
var AnwIRg Inguansia
LetterCount : Counters;
type Flags = character LetterFound ['X7] := False;
array ['A' . . ‘Z] of Boolean: | . subrange SRTIL LA TEEL TR
var frwenimansialed

LetterFound : Flags; wieladl
WFE. .

BoolCounts = Boolean Answer [True] = 15;
array [Boolean] of Integer; i uanyesfmeLgn
var ueefrnoufinluns

Answers : BoolCounts; YIRFEU
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A8t 9.3
-tmmrrmlsmmd i iulsunmemsdn Wumawnzugn umnalfesnedl ma
Urneuriialzmeasuuriiedayaaiteieo sesge fie EmpRange us: Day ussyfln
undfumesyn flo EmpArray waz DayAmay lwnimlrzniedulrldlznmaum
AMLREITA AD Vacation Wkt PlantHours
const
NumEmp = 8; {number of amployees)
type
EmpRange = 1. . NumEmp; {subscript range]
EmpArray = array [EmpRange] of Boolean;
Day = (Sunday, Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday,
Satursday);
DayArmray = array [Day] of Real;
var
Vacation : EmpAmray;
PlantHours : DayAmay;
femnan nbEniruniddunhin EmpAmay iwiuauusnolinarreisns
fin EmpRange (subrange 1. . NumEmp) fiauu ThsaTTrilsadmiuumddiy oie
EmpAmay {18uri Vacation fig 1 . . 8) mndnudssfruaiunidwu Vacation Lfius
wuuys (g1 9.4) contents 'umumi1i‘mﬁunnﬁmﬁnnmﬂnun¢nrﬁnqn
Winkew (Vacation [1] 1w True fawiinau 1 afisewhmysvinde) fwdnem 1, 3,
5ua: 7 nqjmﬁmqnﬂnﬁnuua:winmhuﬁminﬁnuﬂni undIAL Vacation
srfiinasfiuanalugl 0.4 -.
fe i nnmmlemedwiuundeusiin DayAray wnshrfiaerroil
#19 1urfin enumerated 98 Day, srrvflédmivundwunlle DayAmay fedn
wfin enumerate IWuri Sunday, Monday uasiferly iwmsin PlantHours (Ewafle
DayArray, BUNEnuAREAIY8IWNTAINL PlantHours (ufTiie Real muiinunadny
PlantHours [Sunday] maiwmi"ﬂmmmnm:ﬂgn diddfiumluinefingd
veamlriREnuan
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Vacation PlantHours

[1] True [Sunday] 0.0
[2] False [Monday) 8.0
[3 Trua [Tuesday] 16.0
(4] Faise [Wednasday] 24.0
[5] True [Thursday] 8.0
) False [Friday] 18.0
M True [Satursday] 0.0
] False

U 8.4 un7d WU Vacation uaz PlantHours

unaddulugy 8.4 uwsmaiimmwizugn Jemmiluiunyeandiaius:
#ufiunts single shift luwiwdundussTunova (Inizen 8.0 wAm), double shift 1u
Fudons uaziuand use triple shift luuws

ieeaUMIUTEMNATRA NumEmp uazuuusiiatoys EmpRange (it
uLlTEmMATAnuaEIRU EmpArray #ill

type

EmpArray = armay [1 . . 8] of Boolean; _

mrlsmanenduduldefmutes faummadfrwuserwaunaddy
Vacation ¥l#e AelWfeulnilurifnaia NumEmp iriRoumwnundided
meafinana NumEmp M lulg8aba1#lu body vesluzunsudogeiie wuusiia
EmpRange mutinlfilu vielewmwdIWiseffilaAldlulysuny

itnunrdr@ulidfle (Ancnymous Aray Type) faudrludmidutlin
srlaviugudl whdwiwliédssunmnumddy Taglifnmnienmievssiu
iffuduiuuTn
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nndrEnanauLy
Var
X : array [1. .20] of Integer; {anonymous type array]

tarrmmibaefy dmTuunididy X Jaundn 20 Aaddududwawdy
Wasnlfnmsdsenmasiavesuniddurisveniiy x Safund oieluids
(anonymous type) \umainufitFifiuultsuntufiud (bad programming practice)
Fesmarzmmunaidy Tnoefialadge

wivm laliife wanuits vhinddlivmngBeldlumagssmedaus (Anonymous
type is an unnamed type used in a variabla declaration.)

nig

type
ArrayType = array [1 . . 20] of Integer;
var

X : ArrayType;

urufinia 9.1

1. Awuadoniud Y = X3 wae ¥ o= X3 sadoumanlenaeiia was
mmtlzmedauly Welifenadimariigndas muuiid y \Huslia Real

2. fundduganisgnizemalilaugn 10 & imewnndafeundn
wonrdwulnols srrofisne 1 A 10 TWeuendal

3. dmdumatsnede il Duesdmiionnud duawriile gneadid
fwTufivdoys un:imitnﬁamm'rmﬁﬂﬁﬂﬁ doniluriinesls mhwauign
dner W wasnmTUmaeda vie nasnmadimadiuly

type
IndexRange = 1., 5
AnArray = array [IndexRange] of Char;
war Z
Grades ¢ AnArray,
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4, sanbupeilnundduthaied ussuenhunidrduudsssiniusma

Wiumndnlane

a) array [1 . . 20] of Char

b) array [0’ . . '9] of Boolean
c) aray [-5. . 5] of Real

d) array [Boolean] of Char

5. salipumstzmanaudy weznmiTdsznmeriie dAwiumsafiuvisTio

il Ll Y. -
RzlBuRuBILmIdIAL mm:ﬂgniﬂammu

a) TiARTITHA Boolean, TfinauEn Real

b) viiarrsrdans ‘A F, vileau1Bn Integer

c) ThanTITlids Cher, vlinauEn Boolean

d) sienTsriiand Integer, Tlimmandn Real

) THARTITHEN Char, THArUYEN Real

f) wilamsrrildts Real, vfinauEn Char

g) vhanTIE{lE" Day (enumerated type), Tia®1En Real

sadflpummlEmeriieumddy dmiumsunuiadelud

a) NgureIies (lving room, dining room, kitchen, 1udu) Fafinrfimue

et

b) TeduinTRuelra TN (1 4 6) ATt musdeuueaninFou
ROLnIn

¢) NdNUBIRAILAINT fnuifmuseuinETRauT 1esdeR (ot
'B' #w7U Blue)

9.2 muthilasdrAuiuanBnunid1Au (Sequential access to Array
Elements)

Tﬂmnwhmumrrﬁm'linmiﬂrini'wﬂ sundrunielszuanaludiy

TanFududrumndndauin malédeyslfluunrd @y nsfusd contents veailn
wisnevhnrUsrsnsrsuudifuiug ol for gu iﬂai‘mﬂ!muquﬂﬂ (1) 1w
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srrvilinesumdfiudae () naAvsmesiaudnugugy afes 1 syl
mnfnsumidmuiainltesgnuuiaus

#0the 0.4 mufivdayaluunifi (Storing Data in an Array)

umdWL Cube Urzmadsll (fupnfdeu (cube) vasdwvidin 10 #
u3n (Waatheitu Cubef1] fie 1, Cube[3] fie 27, Cube{10] i 1000

type

IndexRange = 1..10;

IntAmray = aray [IndexRange] of integer,
r'.mr

Cube : Intarray; (amay of cubes}

| : Integer;  {loop-control variable}

Tanmud for

forl:==11to10do

Cubell] =111
Fus i luanaddududadl

undMU Cube
(M1 @& @ @ [ ® [ B e (10

1 B | 27 | 64 | 125|216 | 343 [ 512 | 729 |1000

A8 9.5 MIETULASTIIILERIHALIIE AL
iayni’nam-iﬂm-ﬂuumﬁﬁun‘fnnﬂanﬁmmn UBEURNINARTIRE
wilsmn8nunadndu lupl 105 :
malemea
const
Maxitems = 8; {number of data llems}
type
indexRange = 1 ..Maxitems;
RealArray = amay [IndaxRange] of Real;



var
X : RealAmay; {armay of data)
| : IndexRange; {loop-corntrol variable}
snmrdbanfiuimiusmdiy X dmnindu Real donrreiliwlufisy
1. . 8 nmaszanaus for §U mugafuumify X wsedudnougugy | (1 <1<8)
fomrrrildevesuoidulunmpUudasnds
forgUgauIn _
for | := 1 to Maxitems do
Read (X[IJ;
dﬁuriﬂnymﬂ:i‘ﬂﬂ_umninumhi’uuﬁn:fﬁ {inynﬁﬁ“ﬁnﬁu'lu X[1],
Teyamrfimeafiulu xiz) udu)
JeR7 U} Read gnﬂﬂﬁhu?uuin:ﬁwm 1 9n 1 §1 8 M udesnts
ﬂﬂﬂ'ﬂuynﬁ’ﬂmﬂqnhmn::ﬁulu X[ arrofisne | fwued sun@nuosdau
#lauiudeysdanly

Edit Window

{$R +}

program ShowDiff;

{
Computes the avarage vaius of an amay of data and prints the difference
between aach value and the average

const

Maxitems = B, {number of data items}
type

IndexRange = 1..Maxiems;

RealAmay = aray [IndexRange] of Real;
var

X : RealAray; {array of data}
|
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| @ IndexRange; {loop-control varable)

Average, {avarage value of data}
Sum : Real; {sum of the data}
begin {showDiff)
{Enter the data,)

Write (‘Enter’, Maxitems : 1, ' numbers > ');

for | == 1 to Maxitams do

Read (X[I])
{Compute the average value.)
Sum := 0.0; {Initiafize Sum.}

for | := 1 to Maxltems do
Sum = Sum + X[IJ; {Add each slament to Sum.}

JAverage = Sum [ Maxitems; {Get average valua.)

WriteLn ("The average value is *, Average : 3 : 1)

WriteLn;

{Display the difference between each item and the average.}
WriteLn ("Table of differences between X[|] and average’);
WriteLn (" 1* : 4, "X[I] " : 8, 'Difference’ : 14);

for | = 1 to Maxltems do |
WriteLn (1 : 4, X[1] : 8 : 1, X[I] - Average : 14 : 1}::

end. {ShowDiff}
Output Window

Enter 8 numbers > 16.0 12.0 6.0 8.0 2.5 12.0 14.0 -54.6
The average value is 2.0

IT 257



Table of differences betwean X[I] and average

I X[l]  Difference
1 16.0 14.0
2 12.0 10.0
3 6.0 4.0
4 8.0 6.0
] 25 0.5
8 12.0 10.0
7 14.0 12.0
8 -54.5 -56.5
7uU 8.5 symavessumnang (Table of Differences)
for gulam

for | ;= 1 to Maxltemns do
WriteLn (I : 4, X[1] : 8.1, X[I] - Average : 14 1)
uensnallumTuEnIsutE nvesumId AU RzAT X[I] uREAUANAT
wiesuindniuiuiialn
X[1] = Average
for guifiwes
Sum = 0.0; {Initialize Sum to zero.)
For | = 1 to Maxitems do
Sum := Sum + X[I]; {Add each element to Sum.}
FEEUHALINYBIENTENYBInIETAL X Yavuaudadiludauls Sum
qnﬁ'ﬁﬂﬁ"ri'l for gul.. | fenfugn 1
favn T
Sum := Sum + X[I]; {Add each element to Sum.}
winmnindadnllvesuordadiu X M Sum mansvesdulusunsud
muonlueTma 10.4 m?umnhiﬁnuﬂfaummaﬂ
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A1979 9.4 AUTEINIEINYEY for §U (Partial Trace of for Loop)

|
Statement Part l' I X Sum Effect
Sum = 0.0; 0.0 Initialize Sum
for 1 ;= 1 to Maxitems do 1 16.0 Initialize | to 1
Sum := Sum + X[I] 16.0 add X[1] to Sum
| Increment and test | 2 12.0 2 < 8 is true
Sum = Sum + X][I] add X[2] to Sum
Increment and test | 3 6.0 3 <8is true
Sum = Sum + x [I] 34.0 add X[3] to Sum
wuuHnmin 9.2

1. Anvvestansuraiolyil wWRusulas contents wsauniddu X 94
usnslugyl 105 seefuwiudssdenrud MesliAuunafiAy uszuaRe contents
; amfievaaunitiy x wissndonnudsimungnnzsians
1:=3
X[ = X[1] + 10.0;
X[ = 1] = X[2 * 1 = 1];
X+ 1] =X2 "+ X[2"]+1]
for | =5 to 7 do
A = X0+ 1
| for | ;= 3 downto 1 do
X[+ 1] := X[
2. sadfouderud ldsunsud elivian e tduBuni siesafifuuns
de X Auandlugyl 0.5 '
a) unufimnEndfieudau 7.0
b) dwmEniudundafiin Wfendndaum
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¢} RURINENRIuTNRERTNENENAINR ussifunaRwilumnEnaafiin
d) WAnFeImnEnd finndan 2
2) fIWIMHEL N BIE SN ILIn
f) aumEnwniaum waszdadan 2 wesldnsguudssiolumnnues
un3d7y AnswerArray
o) usmsmamSnfilwing viowunuunilauTaie
enltyunsu
1. sadiiougl Lﬂaﬁﬁmmunﬂmjnam.n‘ﬁ‘nun-azi-:ﬁ'u-.-;m‘rwaqmwﬁﬂumﬂ’m
Fewsfiafgndasdmiuunsdiud

9.3 umarauidwmiinns uazAIgnA AN (Arrays as Parameters
and Operands)

lwirded menandtifuimrsimnSnumddusdsed wasunId iy
vamumiduwriimed Madals simbuvesefidre nadufisnteineileownds 4
FuTIonssfLLIE L s mridununadiiy

awrEnunrdrduiluniTidined (Array Elements as Parameters)

Tugu 8.5 daudseyvoilan X)) (dwwinilieedsls Fmiunszvmnem Read
W8t WriteLn 783 Pascal IT@ansadsauBnunidiiudssdaduwminadodsly
Sanreuauam wiedlafudarifowes lunsdil wiihmafhin deslluuusiin
days mfouiumnSnunadiy

@069 9.6

NIEUIUITH Switch lugl 9.6 Fuifiow (exchange) Aryesimileed Tim
Real RAATYEIW

procedure Switch (var P, Q {input / output} : Real);

{
Exchanges the values of P and Q

Pre : P andQ are assigned values.
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Post : P has the value passed into Q and vica versa,

var .
Temp : Real; {temporary variable for the exchange}
begin {Switch}
Temp = P;
P=0Q;
@ = Temp
end; {Switch}

pln.unnmnuw

derrufadunniuanm
Switch (X[2], x [1])

¥nrzweniifuow contents uesmuEnseIRILIn (viin Real) 104
upadnfu X 9zl 10.5 wimiime®eds X2 sulefuduvwrmlinefjiio P uss
wimfinefsTa X(1] molviuiuwmmSmefpido @ Sammnloful wandlugy 9.7
fawFinmumosmnEnuosddulunniinetsds WWuimldmurmldendn
waad A dwrmdmedaivle

AT INTEL IR

procedure Switch (var X[I], X[J] (input / output) : Real);

seifindofewrinnofuwud iwmzdn inﬂnamﬁﬁmuﬁﬂiuin-nﬂu
loweuflvieofres Pascal
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Main program data area Procedure data area

Array X Formal parameters
M2 B [ 6
16.0 120/ 8.0 (B.O |25 |... rF‘
t +Q

per rrudorursswmmefihw Ty Switch P2, X110

MW ILNIERL (Copying an Array)
mydufumaunadsunmuefidfneuds imUnysksmnsnunaddy
nTanznilady analsfieny Pascal wealWirvhdmndrveaunidrdutiven Tne
mlERaimunen (assignment operator) nTumRaR Bt lRIdY Awuen itz
waft
Const
MaxSize = 100;
type
IndexRange = 1..MaxSize;
TestArray = amay [IndexRange] of Real;
var
X, ¥ : TestAmay;
denruiaianues
X: Y., {copyeamayY toamay X}
vadwadudasfa lwinadiy ¥ SauloiuiumnSnvosunidifu X
(Faathaiin YI1] Mhdwaluds xo), vz Wi xi2p wiwiidonly) umdLezgn
vhiuu I Adeeumddudadiod Hﬁmfuﬂuuu'nﬂninqnmﬂnuﬁu
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wimdinedunidrAy (Array Parameters)
a - i L
o pusdmduwrs B fvrlieefundiy dudumsiumuniods

ffinrnriumndnunddureds rSetumndnmun Saaukbduiuwrime?
LeIEUTT (actual array parameter) YW R

‘@081 9.7 MIGuFuLunIERL (Initializing an Array)

31] 8.8 ulrnam:mmw'ﬂaﬁwmﬁm’iui’waamﬁn#mumuaumﬁﬁu

1fln TestAray Willu invaive imranToisfenrufadunnmuawey

FillArmray (X, 0.0);
FilArray (Y, 1.0},
Raldunrdvy X was ¥ Aldnianewiu navndennudandadl

nrefhme mngnvadumdiau X ynds esiflugud uszmnEnueiunididiu ¥ noa

u Lﬂw.n'ﬂaqm'ﬁ

procadure FillAray (var W {output} : TestArray;
InValue {input} : Integer).

Seats all elements of its array parameter to InValue,
Pra : InValue is defined.
Post : W [[] = InValue, for 1 < | < Max3ize.

var
| : IndexRange; {array subsript and loop control}
begin {FillArmay}
for | := 1 to MaxSize do
W [I] := InValue
end; {FillArray}

462

U 9.8 nTzuIMeTH FillAmay
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lunszuanew Fildrmay, wamfimefuniddugdinznmduwwmiieed
wiln TestAray Wardainszumeudhasnad

procedure FillArray (var W : array [IndexRange] of Real;

InValue {input} : Integer);

ligndias wnzi slmeswmiinedfudseideaiuloimuiiniond

winieefunidrduduliua: mniwedunidrdud (Variable and
Value Array Parameters)

:ﬂnumﬁ'nﬁugnl'mﬂuﬂ'mﬁmnﬁ'-mﬂ's. Pascal idm-uﬂa;,i (address) w@a
mEnuosdwusaaun ﬂ'ad:uﬁﬁﬂqﬂ (data area) TRINTEU TR iiBaT AN En
umdsuiulumadmiinaudinsenu umﬂﬁﬁ'uﬁmuwnﬁyaiagmﬁﬂﬁﬂﬁ

lﬂnumﬁ"tﬁ'ugnﬁqnﬂuﬂmﬁmnfﬁﬁ mahdianis? (local copy) Bad
umﬁ“'fun:r:ﬂﬂlﬁnnnmunugmiunumhﬁumm:ﬁ (local array) gm‘-"&uﬁuuﬂ":
FahwwAuddoiufauiuiurewadidued nesuaurudndufiunmaunididi
wrfl weenmURouudale g SensevnAusnididuienwizfies iR contents
VEANTEIRULT

#ae3 8.8 urmalWifueruuansnamenil susiidnTleme sl

econst

MaxSize = §;
type

IndexRange = 1 . . MaxSize;

TestArray = array [IndexRange] of Real;
var

XY, £ TestArray,;

fIDE 0.8

fatiudul)iéd e litennudifimundmilsdds lomdnun
dnaunflageluidwunddudnnds

danmudatued

Z = X + Y {llagal addition of arrays}
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lgnfeawmehignéndunrmesddufums + uunddulld i
faaldnmeuaney AddAmay (JU 10.9) iownunidiumaignufla TestAray ms
mniviwesswmiimefwiuuniddugnedale pforudsTunnizuInen

AddArray (X, Y, Z)

Baummaluzl 1010 umdiu A usz B Tufiufdeyaveamziounu iiu
madwamnsfivennidfu X uss Y gnendufiu (solid arrow) winufia lnﬂuq
vesmrfinfaurnussunifiiu Z gnifiuluwaniinef ¢ waiwfuoanTzuaney iy
Tronaluunad i Z wisinnahinmesanmzuasem, Zi1] sedluesuanuss X1)
fiu Y11] wie 3.5; Z2) suilu 6.7 iwiliderly un2dréu x use v luwBewulag

procadure AddArmay (A, B {inpuf} : TestArray;
var C {outpuf} : TestAmay);

Stores the sumof A [Jand B[I] In C ] .

Array elements with subscripts 1. . MaxSize are sumed, slement by element.
Pre : A[l]and B [I] (1 < < MaxSize) are defined.

Post : C[ll:=A[l]+BI[](1<I|<MaxSizea).

war
| ; IndexRange; {locp control and amay subscriip)
begin {AddArray}
{Add comesponding elements of sach array.}
for | := 1 o MaxSize do
Cli] = Alll + Bl
end; {AddAmay}

U 8.8 NTUINITH AddAray
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Formal parameters
PP R B P O e > Amay A
1522 [34]51]67 1522345167
Aray Y - - - - - sedebideactenessd Amay B
20|45 |13 ] 4.0] 55 20[45|13] 40] 55
Array Z 4 » Aray C
TEIERERE Local variable
I
?

7 8.10 mamnivveaw i dwmiu Addarmay (X, Y, Z)

wladvosltuniu (Program Style)

Urinimwrssnnlweifudsrumslesmwussnmlmefen (Efficiency
of Variable Parameters versus Protection of Value Parameters) wiTilinef A uaz B
Tug 9.8 Ummuwwmiime e h fufus s ldinTuInem Addamay
tﬁﬂ*lfuul:ﬁﬁﬂnaﬂu’lﬂn'ﬁqmﬂﬁ vuulrilnp AddArray, Pascal Wedrfiaduiun
lﬂ.ﬂ'l:'ﬂ'lﬂiul‘l'li'lﬁ‘.l.llﬂﬂ!ﬂd qnn'faﬂn'::mm'm AddArray qnﬁunn’rrﬁwh-.m
afillfnntemanfianed un:ﬁaﬂﬂﬂ'mﬁ'ﬁuhnhqq‘uﬁ'l (valuable) fun
hi’uﬂhi’aqnﬂﬂhtmfmmﬂmumn Tsunuenssy (terminate) dodofiewawn
mn:‘hlﬁuﬁnhum’mﬁifﬂunﬁﬂlﬂﬂuﬁ?

Wetnmumussnfisfimiznnudy, TsunmwefAtuaumasiinmds
themnun hi’u-ﬁu=Enlimm::huﬂm:hqmﬂmfuiﬂumnﬂmuﬁwm Tl
winfneddin Fadwaroerui nrssulofuueaunadiiueds gnindufiuntalag
nadavinduwizuasldnriflasfulng vinnadnudsleglidsls (accidental
modification) veafudne: mMuiuulsln g Safefutuumddueis Sadu
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HANTENY (side efiect) AlifedaaniTeImInizynnmmasmdunt: dnssniy
fusssunzddulufvnmiinedin madRousfinssifumsidunenns
guanseny (unaffected) iRenin@omanteny tinaminfiwefundauld
wwrimdmnsBunafidummlmedduraiu duuddumdidudwelng
wn (meEniiannda 500 #7)

#1081 9.9 MmIuFeufisuuarddunoige (Comparing Two Arrays)

Wafiiu Samearray Tugu 8.1 nviegh unmddumesyn (viin TestAray)
willewfuniolal irfeswumddusssyn indawiudendndusnuesuwnaddu
yonfla mdaufumninfimiasunrddusngeni mAindafisesussyafinis
wdenfumnindrfisesvasingantl uildeluimmunsnuendiumdrfumeage
swlimbouiu Tnemmmmilsguesrundnilavindu iwmzasdu while gul eegn
naevinTs vinwitands mnEndauanldvhi) s MaxSize-1 afs nmIsanangy
Andwdofmamunilsguasmniniliviiu wleggaivessnimarey nisen
pEnTINgU (After loop exit)

ﬂnna‘:uﬁﬁmmﬁ‘muuyﬁ

SameAray := (A [I] = B [I}) [Define result}

AuuuaiwiveaNarfau :’I'ﬂm'mnni*mqmﬁn{umm::hi_wn-mmin#rﬂ
arroftsraidu | Serlaivinriu nadwfueaiardn (D Faise dainisaanwinguifiniy
weimusnBnggarthe (1 = Maxsize) udy, waawtusafari®u flu True Fraundin
Afnrrolénai 1 Sdwiuussiu False faudnidarldviniuwielidwined
FurreclEAeriu SameAmay atihals Tenas i

if SamaArray (X, Y) then

Z=X
alse
AddAray (X, Y, Z)

femrhduw uraddy X WWfuoddu Z (o X use ¥ milewi) vie
Wiunmneanad ey X wa: ¥ lwemdey 2 (e x uss v Tnilautu)

iesrnunaddufisundin Maxsize 7 ToRawmeday femaldidenty

(1 <= MaxSize) and (A []] = B 1))
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Hhuidewly while lugy 10.11 ﬁﬂlﬂﬁmin#ﬂmiﬂ-rgnﬁnﬂnuhm'-'mu'l'u
while drumdrduiiiude | whdy Maxsize + 1, swsrsadonlel Usziduns
\{u False ﬂﬂﬂ":uﬁﬁﬂqﬁqmq nussfunsciuudhezdnldnmlsduuantdn (shor
— glreult evaluation)

fetllulg Range check error iwmzmEnunIdfi A [MaxSize + 1]
Tfiea

nadAnsdall wandliifuresdiRuanmuiudmivmadfaunaddy
s falaufnduussnadhfaleogy wismmisezafunermuuanenesiresiei

nimaAnm Ugwiianiznlud e (Home Budget Problem)

safuliunsafafidaaey frack) fldheredou lnsmrduund=wm
Tusunmussdwdmandlfioudsstisnm wnsvdridiuaenulszinmd gndes
uasfiuinl Syt munuonmutszam Ja yaBuwmlzneudirsiinuasduoy
flfvudnsdrinnasniadieufsiuen

Tua11zd (Analysis)

Ureinnavszuios Tdun tufis emns (Redh duth dudnFow Gudseiu
unzBug Tsuny desmzmunnrauuonidu 7 dssim wieerfimAvadestumndn
yosmEniiadrroaunidiiy Iutuntududilfiudaslimnm nrregdudi
sldhulrnnle vinksuandlfioitumnSoum frdufipnies wisenuszas
it lgsranuauds Tusunsufaudanedseiudezssinmusznasuazay
vinuevesdu ulusuntufmrunsinin kaTvmuseaudrssie feadudy
dvgud

S fe mldumddufierreiisaiv 1 §a 7 Wefiuiiesirdisem
uilsunsuezdmdredu dumdsmauwuusledeys BudgetCat ualfuuysil
iﬂgﬁﬁLﬂMnnmﬂhwawmﬁﬁﬁu lﬁnuﬁuqunmﬂuaqu (modurarity) uss
fwsemadieu (miiedhuuusiie BudgetCat (hwuusliedeysuiurisy (abstract
data type (ADT)) ussiysrmdu A utumTreiu ReadBudgetCat Was
WriteBudgetCat \unilau BudgetCat ADT (gifiuwlthuny ufindinda 4 Aoy
wsaviatefl) wuvrfindeyn BudgetCat usmatinll Sufiafivsfy Done daldile
um*ﬁ‘nﬁlﬁﬂuﬁanungnmmnunuﬁ
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Soynfikeans (Data Reguirements)

uuunliadoys

BudgetCat = (Entertainment, Food, Clothing, Rent, Tuition, Insurance,
Miscellanecus, Done);

Bunmynailyw (Problem Input)

f g uukasfuscUssinmue sy

efiwmyesigmn (Problem Output)

LY IHE T I R BeRn gD (Budget)

DOnuYY (Deslgn)

‘Banstfududu (intial Algorithm)

1. Gudubiwsmamnurzimrioumbugud (nitisiize il category totals to
zZero.)

2. ummanaUszinnsutssunf BulUE (Display the possibie budget
categories. )
' 3, et ldiousazeiie u:n‘mlwi’lﬁﬁuunﬂuﬂgnﬁm (Read each
expenditure and add it to the appropriate total.)

4, fuiuarumruviawun dmTuudssleim (Print the accumulated total
for each category.)

urngillassaiouaznsutionziBum (Structure Chart and Refinements)

wnpfilazarin lupl 0.2 wananuReiudErtu 1, 3 us: 4 fadw
fnflunTiiuunidify Budget NTEUTMY Initialized uR: Postht iAumsmuineiu
umd el nTruuew Report urmanamImune 13l 2 MW Aesalnonzuauem
DisplayMenu (lafluansld) SausnsmommesnlmimauamdmivlfsTenl
voufl8Tusuny
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Print a summary

Of all budget expenses
il LIS
| S
Initialize the Read aach expanse Print total
Budget array o and store it In expanaa by
all zero array Budget | category
Initialize Postit Raport

7 8.2 woundlnnrhatmfudywimmheunlbezanady

nrljlRififinee (implementation)

mIsemialsunTuwdn (Coding the Main Program) 71 8.13 uamslusunTy
Iurmmintmneufunmirmadwiuuuuriindeys (BudgetAmay) uRsumifdiu
Budgst (viln BudgetAmray) umifeiu Budget Umnglumemmnrifieed udazéa
uasgnasTzwing uksenIzIwUAU I TunTman

wulinunugy 5 NextCat (vfin BudgetCat) pmlszmmdluiudnen:
* Aluussznrzuaneulunszuiuny initalize Senudaivund

Budget [NexiCat] := 0.0

vivdmilanTadmuusrsriues NextCat uazf unmSnusiss #ue9 Bodget
Wilu 0 unTzuanu Report

Fenruis

WriteBudgetCat (NextCat); {Display budget category.)

WriteLn (Budget [NexiCat] : 15 : 2)

(FUNNTUINITW writeBudgetCat (370 BudgetCatADT) ifeurming fo
Uinnaulizynniue: WriteLn uumhmuﬂmfmunuumnﬂnmh
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NTEUIMTH Postit Fead e ldiuunssUrzumussranaldiwiniuandn

umﬂwi’uﬁgnim ATV MARY BaFn 1 uiiufiagnazmulu Budget [Entertainment]
dlgwemnrgnazsulu Budget [Food) wuilideuly

N1IAITAANTELINATH Postlt (Coding Procedure Postlt)

NTEUIUTU Postit ﬂunmluaﬂ 9.14 MWnmuamam ReadBudgetCat (97n

wiu BudgetCatADT) s mLIznmaulsan N TN Postit (38n ReadBud-
getCat ifiagutsziomdn’ulilu NextCat # body 183 while gUgnnazviimsdniu
usinzdrwes NextCat 9331y Done (1Eu sentinel)

fanTudafnunda

Budget [NextCat] := Budget [NextCat] + Expense;
vanealtiefumnEnuaunid iy Budget *':'Iagminnfnu NextCat

470

{SR+}
program HomeBudget;

{Prints a summary of all expenses by budget category}

uses
BudgetCatADT,  {Import type BudgetCat and ReadBudgetCat and
WriteBudgetCat.)
type

BudgetArray = array [BudgetCat] of Real; {array type]
var

Budget : BudgetAmray, [output — array of totals)

procedure Initialize (var Budget {output} : BudgetAmray);

{

Initializes array Budget to all zeros.
Pre : Mone.
Post : Each element of Budget is 0.0 .
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var
MNextCat : BudgetCat; {loop-control variable)}

{array subscripl)

begin  {Initialize)

for NextCat := Entertainment to Miscellaneous do

Budget [NextCat] := 0

end;
procedure DisplayMenu;
{Displays tha budget calegories)

var

NexiCat : BudgelCat;

begin

WriteLn ('LIST OF BUDGET CATEGORIES : ');
for NextCat : = Entertainment lo Done do
begin
WriteBudgetCat (NextCat);
WriteLn
end {for}
end; {DisplayMenu)

Procedure Postit (var Budget {input / output] : BudgetArray;'
{
Read esach expenditure amount and adds it to the appropriate element of
array Budget.
Pre : Each array element Budget [NextCat] is 0.0 .
Post : Each array element Budget [NextCat] is the sum of expense
amounts for category NextCat,
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}
begin {Postit stub}

WritaLn ('Procedura Postit anterad’)
end; {Postlt stub)

Procedure Report {Budget {input} : BudgetAmay);
{
Printe the expanditures in aach budget category.
Pre : Amay Budget is defined.

Post : Displays sach budgse! category name and amount .

Calls : WritsBudgatCal

begin  {Report)
WriteLn;
WriteLn ("Category' : 15, 'Expenses’ : 15);
{Print sach category name and the total}
for NextCat := Entertainment to Miscellaneous do
begin

Write BudgetCat (MextCat); {Display category.}
WriteLn (Budget [NextCat] : 15 : 2)
end (for}
end; (Report}
begin {HomeBudget}
{Initialize array Budget tot all zeros.}
Initiaiize (Budget);
{Display list of budget categories.}
DisplayMenu;
{Read and process each expenditure.}
Postit (Budget);
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{Print the expenditures in each category.}
Report (Budgat)
end. {HomeBudget}

U 10,13 Tiumsuiaulssy o (Heme Budget Program)

procedure Postlt (var Budget {input / output} : BudgetArray);
{
Read each expenditure amount and adds it to the appropriate element
of array Budget.
Pre : Each array element Budget [NextCat] is 0.0 .
Post : Each array element Budget [NextCat] is the sum of expensa
amounts for category NaxtCat,
Calls : ReadBudgetCat

var
NextCat : BudgetCat; {next budget category}
Expense : Real; {expenditure amount}
begin {Postit}
{Read each budget category and expense and add it to Budget.}
ReadBudgetCat (MextCat);
while NextCat < > Done do
{invariant : .
no prior value of NextCat is Done and Budget [NexiCat| is the
sum of all budgat entries so for for each category NextCat.
}
begin
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Write (' Enter the expanditure amount § );
ReadLn (Expensa);

Budgel [NexiCat] : Budget [NexiCat] + Expense;

WriteLn;
ReadBudgsiCat (NextCat)
end {while}
end, {Posti}

Iﬂ B.14 MTEUTUATYS Postit

474

LIST OF BUDGET CATEGORIES :
Entertainmant

Fod

Clothing

Rent

Tuition

Insurance

Miscellaneous

Done

Enter the first letter of the category > C
Enter the expanditure amount $ 25.00

Enter the first letter of the category > M
Enter the expenditure amount $§ 25.00

Enter tha first letter of the category > C
Enter the expenditure amount § 15.00
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Enter tha first latter of the category > E
Enter tha axpendiiura amount § 675.00
Enter the first letter of the catagory > D

Category Expense
Entartainment 675.00
Fod 0.00
Clothing 40.00
Rent 0,00
Tultion 0.00
Insurance 0.00
Miscallaneous 25.00

7u 9.16 Sample Run wa:ltunTy HomeBudget

nImMANBY (Testing)

Aewialtsunty 1mdes save ussneulwd Wluuiluded BUDGETCA.PAS
Snlwznoudiuwian BudgetCatADT {ﬁlﬂﬂ“‘ﬂ'ﬂﬂm wBiniede 4 Arewheves
watef)

sample run veslulunTy HomeBudget Tuzll .15 wamyirdayrBuwalad
Mo BuA LTI ITRITsEnaEeY (verdly) Tlinmeesiulizua
vivun fllfnuioudetiele padnafiuguel uszdmaslmumligndas ssvild
Tﬂwmuiuaniammwﬂni (terminate prematursly) lusndained) nilddney
Funifomibidariiis weftsswfudsniudsnnmeie udeeeie wns
*imn-uﬁﬂﬂﬂmtﬁﬁwnu (budget category unique)
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masfsumdrdulasiduiunaddounidiulavds (Sequential
Versus Random Access to Arrays)

Trunsuantrzanoaiiu wandldi@wiThuseetsvasnafenasinund
frdudwiunisdruaens voresafirdududssiaduiiuvnTiy mEnynEved

unadiay luansmsduiluuuadnfioriy (Mathatu mdsaTududaontgld

L o i, L g ;.. e ., B ar
mEnnaniiuewd) luarmumanisui fanmirnausiusngnuoddvluddy

prfalaudadyy Gududaosndniaun wrsvuiznmnEnageie lunszuaunu
Initialize ugs Report InTevieudniodiialaoddy Taold for gu Gl
sufugLiiwaTIsiaruaaunidauna

lunTEuiuay Postit ﬁ'uﬁﬁamwinummﬁ'm:gmi”tﬁﬁung‘r’f’u*ﬁé’uﬁu
wpadays wdomuda At i1l Nextcat rhwuaruEndafiesgnifarn s
#Fun madfislaugy (random access) iwmzinlumuranviupdudy e

uyuHmin 9.3
1. Lﬂnlnﬁqnﬂu’:ﬁ'iniﬂumﬂaumﬁ':ﬁ‘u#wuﬂwﬁnyn lildmamandn
wrnzA2 WdInszuuay
2. {foln femahdsundsunmun Fmivumdeu Saluwwnrdieed
wnenrsuTsnn nes i uiun R S wRInnrsrweun AN
3. luflaridu Same Array (7 9.11) | axiiviufuezl
Hedonruds
SameArray == (A [l] = B [I])
naeynT thuodeu A iiLLDIERL B, ﬁwmﬁnﬁﬁﬁmuiﬂi’uﬂﬁu,
ﬁﬂm.m:nminﬁqqnﬁwl.ﬁ'nfuﬁé'uﬁrTu
Wenldsunis
1, wdipunTELIuEY Sefvuedt True WWawrdn | vesunadduia e
d7 g | iluenadfuBunagania Daliemflewit sundin | vesunadAuBunm
Enqmﬂa nidiiug Mwuedt False funsdiuduwn Sofissrrofatadlu index
Type unifduardwaniainia Judait
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type
BoolArray = array [IndexType] of Boolean;

"2, saedaunTuaua ievidadusazf iuﬁu'lmm*:ﬂhi’u“ﬂ:qmiu
Eaaminﬁﬂuiuﬁ'wnaumhi’uﬁnhﬁaqﬁ UNAIBHTH W r"mm*:dﬂﬁ'uarm'quuﬁn
InArray B OutArray TWdwwa In Aray [1] 11 OutAmay [1] Tinsdiudniun InAmay [2]
Wi OutArray (2] ituiidanty

3. snd ouunEdy Tamut et unTiuINITY Switch Tuzu 9.6 &olaides
Fnrriaen L un LT IRTene Sa SwitchArray TarfwuawoIdIaL
Buwm Aarray WAz Barray SsvzauiAnn Aaray [1] iU Barray [1), Aarray [2] fiu
Barray [2] iiuiidany

9.4 milszaaanaunida AUt as (Subarray Processing)

Taodnd wreslinmunesnmmadinisiysunmuedg dreslaudnduiu
Arufuluunsddy Methadu enefriunialsusnenzussaausainfine
Turwdoumilsdnuiu 150 au, Snfinerduan 200 au IutsEoudaly wuiliudy
lasrndeassmauwinssnadfundewmdudu nasdanisldsunsy {04 LIE7
ey indlusunsy) imSedasinmrndofimiudiuldwefios Waldlusunsumunse
Urzanaraumdduimaitsslngen Tnoliddefinnae

il pndwd ayaumiay U luwdasamai Susumtldumidudia
mnfniuan ussbinilvildiivieson (rack) vasiwaunindey afliAuTSaln
wndAuEINa LD i’ui‘mﬁuﬁag rETHTHN umidAUia U@ (flled subarray)

AT (length) vesunsddudanfadia winohsduwwnlindoyavia
Fwmandndafusidluunidny

M0t 9.10

unad#u Scores Satszmetrednd munfusudoufifidndnu 14t
250 nu mndnueasmidiusdssA i ludundu

const

ClassSize = 250, {maximum class size}
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type
Classindex = 1 . . Class Size; {subscript type of scoreAmay)
ScoreArray = amay [Classindex] of Integer;
var
Scores : ScoreAmay; {array of axam scores)
ClassLength : Integer; {langth of filled subarray)
NTIELIUIH ReadScores lugu 9.18 Sunzuuuaey 250 gn ussRurdonmy
(#ew (waming message) launidrfuifuwam Dimefiedwm ClassLength unu
ATINEN TR IRy ua:n’iuﬂ'ulﬁﬂ‘l-bguﬂ milw white gy dennui
ClassLength := ClassLength + 1; {Increment ClassLength.}
Scores [ClassLength] : = TampScore; {save the score.}
ifiufn ClassLength ussifiunsuswdafisdwtun (frves TempScore) 1
lumngnunadrdudadaly wisneansngudmes ClassLength ferautnyues
umdAudoufudiy
TummruisnadonBaumETdL Scores 1T11EMIULT ClassLength vWa
s mavvesanEnunididuf esszurans ilasenienizunidrfudendld
aTvEfisng 1 fi4 ClassLength winiu 4H=ﬁr'ruﬂuingnﬂﬁm1unmu {meaningful
data) mnSnunrddufildesrefisnsunnnd ClasssLength Uegniadufiun
Class Length pnaaflwwimiimeludinmzuweule Al arzunanaunidréi
T

procedure ReadScores (var Scores {outpuf] : ScoreArmray;
var ClassLength {output}] : Integer);

Read an armay of exam scores (Scores) for a class of up to ClassSize

students.

Pre : MNone. ]

Post : The filled subarray is Scores [1. . ClassLength] and ClassLength
is the number of values read (0 <= ClassLength <= ClassSize)
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Sentinel = -1; {sentinel score}
var

TempScore : Integer; {lemporary storage for a score)

begin
Write (‘Enter next score after the prompt or enter’);
WiteLn (Sentinel : 1 ' to stop : '} |
{Read each array element until done.}
ClassLength := 0; (initial class length}
Wirite ("Score > °);
Readln (TempScore);
while (Temp Score < > Sentinel) and (ClassLangth < Class Size) do

{invariant :
Mo prior value of TempScore is Sentinel,
ClassLength <= ClassSize,
and Scorees [1 . . ClassLength] is the filled subarray
}
begin
ClassLangth := ClassLength + 1; {incremant ClassLangth.}
Scores [ClassLength] := TempScore;
Write ("Score > ') *
ReadLn (TemScore)
end; {while}

{ assert : Sentinel was read or amay is filled. }
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if TempScore = > Sentinel then
WriteLn (‘Cannot store ', TempScore, * — array is full *.)
end; {Read Scores}

7 9,16 FrwmTE M pLnIdRY (Reading Part of an Amray)

wuLHNWa 9.4

1. lunTsuameu ReadScores fazlniuiailooi dlrnntslsncuuneey
s ClassSize

2. fmueldmumodsyisuaunidautenld orlsfanafezifinnuiun
wesmalsma teuinumdrmnalngnifiduiu

3. ¥lurRadwdrdouadalulilu TempScore -.mwﬁi::ﬁmﬂ'aymfu'[ﬂu
a7 L lw mndnunadieiudn

wewllsunsu

1. BNTou while E'd uns=Uueu ReadSeores waiilu repaat-until loop
uiraBuwivi e while g Saindn wazvi luen S lale for g1/

e

9.5 MIIARKIUATNITTIIAIALYBILDIAIAL (Searching and Sorting an
Array)

lwirdeduzafivnulgwiiusesslalun nlizyiansuoaddy fa ns
Aumumduifendumiiuesinineins weenmadeedidutendey Rate
Soalwd s dnundrduluduiudofiuny (numerical order) Wk #atheuaans
Auunaddy indssniidumunaddufenrintnAnwaslae nsusufaeyls
#aptsrsamaiosdrnureundeusdunedodlvl mndnwoadeiu e
TimandnsdrdunsusuenilorlUwiunn (increasing order) ni3nadnuitudl
sziudasloml durdesmslfueniue monnTedwunzuwurey wladurduiu

Foavdurisesnsuunfiuendreiuluuniddy
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mamAUAnAgAlHLNIEIRY (Finding the Smallest Value in an Array)
Gufudwmautiiigwimifuwietheiie mm“lihl.ﬁnﬁqn'luumﬁﬂi'n
.SanaIANMIANANTIgR TWu0IE AL (Algorithm for Finding the Smallest
Value in an Array)
1. sunFEuEnduIn fa ﬁ;llﬁl.ﬁnﬁﬁ_m ussifiumTroilaa (subseript) uBa
ﬁ'mﬂunmﬂﬁhwmnminﬁﬁﬁrhLin'ﬂqﬂ
2. for munAnumERLLARET do
3. if mn8ndileaiu -E.H-.L'lﬁkﬁnﬁl‘ll'ﬁ then
4. save smvvildnvssmndndadegiu uarrefiduesdufinfig
i FindMin Tugdl 1017 U§TRIWARKaussdanedfudrodull dmiu
wnId LT ScoreAmray (gRTatH 1u.1ﬂ}m*ﬁumﬂu§‘md n:ﬂ-fnmgﬂ Minindax
ﬁﬂﬂiﬂﬁﬁiwwﬂam‘lini’"ﬁnﬂqﬂ WR: W [Minindex] fiefiueaiu Mafsufinauiiu
sgmiedaimuald Minindex FaTuarivfidnswesifidnfgaluunadiiy win.
fiwmed Startindex usz Endindex fio uuauym (boundaries) vadunIdiautan W
[Startindex .. Endindex] Hqﬁw#tﬁnﬁqwmﬁuﬁﬂﬁmnﬂu mydemaTnildtamanil
e dAvasdlasludadiwia luuannd
Tihadainadn Warlsu FindMin nﬁuﬁuﬂ'rwﬁﬁhwmmﬁﬁnﬁqﬂ lilatsinf
Lﬁn'ﬁ'qn auufiin Next i\ulnyawiln Integer us: ClassLength fin dwiunmmnin
umﬂﬂﬁ'u‘ﬂmﬁuﬁnqﬁ Tanuiana Ui uﬂﬂauamlﬁnﬁﬂhumﬂﬁﬁu Scores (TR
ScoreArray)
IndaxOfMin := FindMin (Scores, 1, ClassLength);
WriteLn ["The smallest exam score is ', Scores [IndexOfMin] : 1)
Tormudnilsfndnesnei faudwemen uwilinumnomiioniu
\1l4 function designator (Tufiwelnyrrilana (subscript expression)
WriteLn ("Tha smallest exam score is ',
Scores [FindMin (Scores, 1, ClassLength)] : 1)
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Function FindMin (W {input} : ScoreArray,
Startindex, Endindex {inpuf} : Classindex) : Integer;

Returns the subscript of the smallest element in the subarray W [Starindex

. . Endindex] .

Pre : Statindex and Endindex are defined and W [Startindex
Endindex] s part of the fill subarray.

Post : Reluns K f W [K] <= W [I] for all | in subrange Startindex.
Endindax. If the smallest valua appears in twor of more elements,
K is the subscript of the first,

var
Minindex, {index of smallest so far}
Nextindex : Integer; {index of current element}

-begin {FindMin}
Minindex ;= Startindex; (Assume first entry is smallest.)
for Mextindex := Startindex + 1 to Endindex do
if W [Nextindex] < W [Minindex] then
Minindex = Naxtindex; {Value at Nextindex is smallest.}

{ asser :
All elements are examined and Minindex is the index of the smallest
alament.
}
FindMin ;= Minindex {Define result.}
end; {FindMin}

482

7 9.17 Warffu FindMin
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MIAWAIUNIRIAL (Searching an Array)
T InAuwLndRu i Tuesuwkiani: InomnuIoufouaundn

unadfuuiacdr Gudunndumniunsuwwilmane (target score) FllaTIAE
Aumidhlinsdugiu (mateh oceurs) ummadnmwunzusulimansluunad iy use
murTonAuin arrefidsvesiu dusadwfuesntsfumy nididug imdumseld
wm:ﬁamﬂunwi'uﬁﬁu wianaroumnEnunidiunameauds uiluwy

anwdnamMTTayadmivdafiunsdauwm

lﬁuﬂnwmﬁmnf (Input Parameters)

SCores : Scorefrray  (array to be searched)

ClassLength : Classindex {number of alemants in Scoras)

Target : Integer {score being searched for}

Warfgulendwm (Function Output)

arrrfidussmninfusndafiud Target wlamuddliny Target

futrveslusunty (Program Variables)

Meaxt : Integer  {subscript of next score fo test)
NoTarget : Boolean {program flag - true if target has not found in elements
tested so far)

panaifud mTudadiuniiAun (Algorithm for Search Function)
1. Gududomrdnuoidduiaun
2. 1% MoTarget iflu True
3. while lawu target wasfaflauEnundfudn do
4, it mngndlepiu fdndunzuwuilminy then
1 NoTarget \lu False eise
wepnurumBndadnly

5. if luwy target then

raturn 0

aisg
return ATTIREIYEY target
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Autudl 3 while loop nEEv N TIUNTE SR LRAS LRy Salidnn
nrusihmann win Immeseusn@nuoadrduamunudiud liwunsuusimeny

dudl 4 wWirufivumnBnunddudadegiu (gnifenipuarrofisng Nex)
riunzudimang urzdludugiwhl NoTarget 10w False dlwladusgiul¥arsil
g9 Next Sriufududn 1 wiswnsansingd 1ufl 5 denanuds if ey wedndune
ariguin o (drlaiwuilmany) wiafienuiuiives Next idawuntriugiu 71 .18
uanaNariTu Search

i"?.lﬂaﬂ'[ﬂ'.mn'm {program fiag) NoTarget muqun‘r'lﬁ'nl"l gﬂun:iam:
HEAWT uudi_u.lnﬂﬂumﬁuiunﬂuﬁ'a if %amuué’agﬂ NoTarget gnﬁ:’lﬁﬂu True
riowd g nradum ugsmalwyl (reset) 1iilu False ﬁui’rﬂnminﬂnnauﬁ‘uﬁ
fuihmane SlddmnSnuosddudalaesiugiudhmane amaduwundeu
viamuanTzyuds NoTarget vxiliueis Tomuds if névfiu o (e NoTarget (usds
nidiiug dunsufiudruesnroilans Next uaztflumg st NoTarget Wby False

guiues (loop invariant) fig

{invariant :

Target was not found in subarray Scoras [1. . Nexti-1]
and Next is <= ClassLength + 1.

1

Faflmanpnudn AusssAtues Next (Sudude 1) Tdwodwanols
mSnunsdidy Alarruiisaloundy Next \wnedn Next <= ClassLength + 1 #igs
Juss wéssnesneingy Scores [ClassLength] Aemnfuniddiudgahu Favz
grfedifivuiudminy

function Search (Scores : ScoreArray;
ClassLength : Classindex;

Target : Integer) : Integer;

Searches for Target in array Scores.
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Pre : 1 <= ClassLength == ClassSize and
Scores [1 . . ClassLength] is the filled subarray.
Post : Returns the subscript to Terget if found;
Otherwise, return zero,
var
Next : Integer; {index of the currant score)

NoTarget : Boolean; {program flag = true if Target has not been
found in elements tested so far}

begin {Search}
{Compare each element of .ﬂm to Target until done.}
Mext : = 1; {start with the first score.}
NoTarget : = True; {Target is not found.}
While NoTarget and (Mext <= ClassLength) do

{invariant :
Target was not found In subarray Scores [1 .. Next <1]

and Next is < ClassLength + 1.
}
if Scores [Nexi] = Target then

NoTarget = False {Targét Is Found.}
eise

Next == Next + 1; {Advance to next score.}

{assert :
Target was found or all slements tested without success.

}
if NoTarget then
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Search : = 0 {Target was not found.)
elsa
Saarch := Next {Target found at Scores [Next] }
end; {Search}

o8 Warltu Search

lwdraunid iy Scores S1anafl

LOIRRL Scores
[11[21[3] [HEI!-‘l] [Next] ... [ClassLength]

mudnIndudofefunnwemwniddy wnoflamngndneg Saldvemey.
ufr wazmnBndalierrofinaln Next fdszgnnaseulumaudigl deqiu d
Scores [Next] Wiugiudlmuno fwmatioflefiuneesuniddue: Tnfiuin
wilimun®n uasdrues next ssifiududn 1

fafluns ginvariant) wsSaneummwdnausn (Next Sy 1) W7
ldfsinSnuaaddudsegiewmnnfidasrefiaiu 1 dandndadeyiuivg
fuflwmunuszeanving daliilfuwtnarinves Next faiuiatuoadinailueds
#1 Next fisuflu ClassLength + 1, mr@numiddusimun Smmessuuds Tnold
Urerunrdne m:mmnnnn!mﬁn'rfu

M TIRIAUTEINNIAAY (Sorting an Array)

TurunsudrwmennisnaedraldssBninwundn dad G Fain
Ursyasusdniniosdrduuds dowmndudulszuans ety Tusunty
Urzyrenadn nasvintethamadanniy fufanmuninnividudumunmey
Ugy® Tusunsuing Wiendwafimansouileléunnnd Frmsmunaiulmaios
ffurewezpnuansne faedatu uwinmdedesmlidaousanmisrwnialag
Fuamuddursinialsedveninnen luiated (mesetuusaneifumat
drdunthsing slians inffegdwanundalinvfine Tanininuimenfaey.
Wuned (computer seientists)
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mrdosdfuuuuifien (selection sort) winufladaneHMumndvedrdulng
fgmAgnu mansvhmadssiuuunienvesumiduffmngn N # @l
f19 1. . N) immmnEndmfidnfeeluunidiy uwseasufimn@ndfiinfigaiu
meiniafderreiianiu 1 ddle wmnEndfiEinfigaanmafidumied 1 9
vwrmmnindafibnfigefinfeeyluumidudesiunmefiing 2. . N ussafuf
fwiuruEndafdarrefiaiau 2 dufo imlamngndmffndududunefdiumis
fi 2 sinbwmwmngndfiinfanfinfesy Twunsdwudesiunssefisane 3. . N
ussrRUATuiumnEnAdarrofisai 3 wuiiGeuly

gV 8.18 mwresmrdufiumemesdaneifun mIvsddunuuiienuuun
dduden filflmngn 4 § wndrugaumAuandliiiu fe undduGudu MU
iTumRIudazsunew Ao maEndafidnfgedell foldiumiagndesyasdiy
umdrfudenfiunanly unudnsesunididuuisegn Tagnifoeddueds T
ganeirfimafufeuethaunniign N1 afa TunSusddivvesunidduilann
N #73

T4 |45 | B3 | 16

! i
Fill is 1. Find tha lest element in subarray
Scores [1 .. 4] and swap it with Scores [1]

T45 [ 83 | 74 |
Tt

| |
Fill is 2. Find the smallest element in subarray
Scores [2 . . 4] = No swap needed

(58] a5 [ 83 [ 74

U |

|
Fill is 3. Firrdmamhnﬂuhmmllnmhanay
Scores [3 . . N] and swap it with Scores [3]

7 8.18 mumponTTdRLLLIEen
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BanoINNAMIUNMATusARLLULLAEN (Algerithm for Selection Sort)
1. far Fill : = 1 1o N-1 do
2. Find the position of the smallest element in subarray Scores [Fill . . N].
3. If Fill is not the position of the smallest alement then
4. Exchange the smallest element with the one at position Fill.
iEnaanlfariEu FindMin (g3 9.17) Wielinseidurewdl 2 nszuaw
374 SelectSort luzt 9.20 UURlWiAnuevasdaneifuninIosdrdununifian
(Selection sort) B WMILLNIEAY Scores ATmNEn ClassLength #3 Aaulnanisd
Index0fMin \fiunsssliansvssnzunureufilovfgafiwuluumdwudesiagiu 7
AEMILTOILARE pass VIITUNNTzUIMM Switch (g7l 8.6) ieFLIRousunEnds
filnrrritaadys indexomMin fusnEnsafidassoftanaiiu Fil idle indexomin uss
Fill fifraiiriinu #emnnIInssiimTiedni=uIni v SelectionSort U7 AzuWY
moyuszifostusurmisoliwinn imdadnuls (modify) nIzUTWTY Switch fe
Wusuiuwrlimefofla Integer '
#ifunigl dwiugtnmouan (outer loop)
{invariant :
The elements in Scores [1 . . Fill =1} are in their proper place and Fill ==
ClassLength.

procedure SelectSort (var Scores {input / output} | ScoreAray:
ClassLength {input} ; Integer);

Soris the data in array Scores,
Pre : 1 <=ClassLensth <= CiassSize and the filed subarray Is Scores
[1.. ClassLength] .

Post : the values in Scores [1 . . ClassLength] are in increasing order.
Calls : Procedures Switch and FindMin
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var
Fil, ({index of element to contain next smallest score)
IndexOfMin : Integer; {’hdmt of next smallest element)

begin {SelectionSort)
for Fill ;= 1 to ClassLength -1 do
begin
{invariant :
The elements in Scores [1 . . Fill =1] are in their proper place and
Fill == ClassLangth.

{Find smallest score in Scores [Fill . . ClassLength] .}
IndexOfMin = FindMin (Scores, Fill, ClassLangth);
{Exchange slements at Fill and IndexOfMin.)
if IndexOfMin < > Fill then
Switch (Scores [IndexOfMin], Scores [Fill])
end {for Fill}
end; {SelectSort)

g'd 8.20 nIsUTHaTU Selection Sort

B';ﬂﬂ'rmr‘l'ﬂﬁt'l'wmnwﬁuadwﬁuuuuﬁnn wmdndudesdsrundny ey
pgludumisgniasuandludruuiiauaunaddiu Scores Tudradhadnafl asndn
m#mﬁnﬁa'l.un{lu#mﬁm un:ﬂtmuﬂﬁﬁ"l'lﬂruni’l Scores[Fill — 1]

unIHRL Scores

MRBE ... [Fil-1] [F]. . . [Class Length]

B R N

Ele 1tk '-'?"‘ﬂ Elaments larger than Scores [Fill-1]

i

IT 257 489



Ewhausiee pass fuvedundduBausnesivlefiacnilaia use Fin e
wimidemsousafl e Fil DAy ClessLength mn@in ClassLength —1 #autn
szogludumlagndas #alu Scores [ClassLength] Tadpangludumbigndoses
Tudap

windweolilsunsu (Program Style)

nrefusemrlfiuduwzeiunuseasd (Creating and Using General
Purpose Modules)

Horfdu FindMin \Dudandurnzeiintiszasd Sammnndaufnfgaluum
dreudenlag vesrmidinefumdidrresdu madow Findmin WWiEdvaldin
manalEiulun U s SelectSort YW IReTHE SelectSort $pi

wuLRniR 0.5
1. twiudarfdu Search lugul 0.8 sxifinesleiu d
a) ﬂ:l.mmnmnaﬁ'nﬁnmmpﬁwui’ug’ﬁmﬂwmu
b) dnzuvumaumepyadugiudmano
2. ssmnuseumanrThneesmaiushfuusuBensesmunioysnes g
Frasefl
10 55 34 56 76 5 5 15 25 35 45 45
3, iesdnulT (modify) Esnetfunndmdduuuuifenatnely Weldle
azuuwIvadudurininnlunilos (neuwwdunidnannfign)
iBewlisunin (Programming)
1. safipunazuawe emmndndudnfandnlivesunitdy muudih
ifimn@nfdriuluunid iy uaendufin starindex dunafdufwmlaedeysifus

wiladrinu
2. BnStwilsvesntmisa mﬁunhﬁuwminnﬁu'll'l{'nrm‘ﬁqn‘.uhumh

M, ﬂqmnﬁqnhﬁ'niﬂ Tudumils N-1 ullideny safounrvuruaeisud
3, Bninnfientls deduniWiAsssvesmaiuniunady Taolidesd
#nldlaunty (program flag) feld while gu Saifiusn increment Next amulef
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raguesrfannudeeluidifusds : dhwnelifugiusesndadeeiu uss Next
fisnlaunin ClassLength wianineansIngy mnAaf dunka Next sanTn
neaeulvy Wewnaswiunafarisu dmungneaf sugiuthwany ueaws fie Next
nadiiue waswhiflu 0 saduw body veeWarfdn

9.6 umdnuidmnBnuazassiaraiueiia Char
unadriudwaunn Jeysdruludey i azunuaey wioduoudalug
Yo wmdfudsezunsiluiadefl iudeusdnus: (character data) uenindia
vinmuAuteyainrlwumdduud immanmldinemduerssllaouadduls
unEAUTeIEneT: AuRulTaednes: (Arrays of Characters
Versus String Variableds) .
Turbo Pascal veulfinlfumdrfuresdnuse wiedudsmednus: e
lﬁunqwmﬁ'nﬂﬁluﬂﬂ"mmwh mmlemaielUl Snermmianfudmiuens
19U FirstName unzfutlimudnuse LastName Saudiszdaliwdanifiu dmiy
gnuTs 20 W3
Caonst
StringSize = 20:
type
IndexRange = 1 . . StringSize;
CharArray. = array [IndexRange] of char;
String20 = string [StringSize];
var
FirstMame : CharArray; {array of 20 characters}
LastName : String20; (string of up to 20 characters}
irlssuanaun @R FirstName willawduunidwulug 1u Pascal ns
dwdoyslluumidy FirstName wiouaning contents vaali $ufludealdgy
madszninefin Sting20 wanditdrudrsfind (Fednadn LastName)
murmiiudnersidunnfe 20 #4 uﬁuﬂ\m{lum:ﬂnqn'[nmﬁmu (defauit maximum)
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Fniusulsmusnur: Salludnus 255 @3 immaToewiudud e
LastName $uniuwaniddl First Name faumiua waiwde st
1) ITIAT0 N IE UM Read w38 Readln Rt Write T8 WriteLn 184
Pascal tﬁammﬂ:gﬂ il LastName wIiouaniuadtlu LastName
2) immutouToufioy LastMame nuseednys: wledulsemednus:
Bnwilara Tnuld@dufunafuiuf (relational operators) FaatsiTw
LastName = ‘ZZ2zZ' \{ui}s th LastName 1znaudninys: Z ¥im
LastName < ‘ZZZZZ" \llui34 f LastName Usznoudaumpdnyt: Z Yoo
e
3) Mo ltenuA: Aruasy
LastName ;= ' Washington'
Wafiudmpenys: 1u LastName
AnuLTITeRulTuEnYT: LastName (Juwadn (dynamic) wanoiia
W psuyaaled wazgnilonuduiwauane: a1y prulumad wuasriaiu
fifuriiy 10) Warldw designator Length (LastName) NELAWATILET7184 LastName
TP TnEefieBnuTEuR AT A3l FirstName wAt LastName 'lﬂ'ntaft et
v FirstName [1] ugs LastName [1] ihiianyssfauinueaunidfu was smodnus
mudeL faulsnTTofiE s LastName [Length (LastName)] 1ihifladnes: ﬁ":qnﬁmﬁ
v umpdnes: LastName Tuunfl 12 szafinonistssnsaamednuslnrossdon
Wady

Syntax Display
Warltu Length (dmTufaulsmuinys:)

Form : | Length (string)

#7814 : Length (Name)
finumunsadl : Warfdu Length navfuardwwfusy fdwaudns
{Tagufifiuly string
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UNIATRUNURTTIRAITAR Char (Arrays with Type Char Subscripts)

vsuafsfimmuntnlsunidfuiunTroflsieriia Cher (w38 subrange 183
Char) WarnldTsunty Saluienaadnusioie #00 9.11 wesnidlinmw
Famuanlfunidrdufaerrriisnsssiuiudnesilvg (uppercase letters)

AI0E 9.11

Tusunvalugd 821 uanske dwanmafinvesinurzudscdlunilourrin
wpadony T lSunad ey LetterCount (ATTefidnentin ‘A’ . . Z) Weifiudwow
mafinussfadnuIudasd (Fathatu LetterCount A wanuBanafinyssfiadnes
A) NN Countletter Erudnussdayn usszdalilu oh ussifummninuas
un2d Ry LetterCount iaﬁun[nuﬁnmﬂayﬁ Ch Warfdu UpCase (aWrin 7.4)
Witwiasnwifenudasia Wuialng Antusadnes 1 uss T ‘I"]aﬂi;i WufEnwT T
it nrsauem FillCountArray AR nu FillArray [ﬁ'd 9.8) NTEUTUITY PrintCount
wananmlum A uineudssfussiwiwmnifinu e dnesuars A7

)

- Edit Window
{$R#)
program Concordance;
{
Finds and prints the number of occurrences of each letter. The case of
each character & immaterial. Letters with counts of zero are not displayed.

ype
Letter = A" ., 'Z}
CountArray = array [Letter] of Integer;
var
Letter Count : GountArray; {output — array of counts}

{Insart procedure FllCountArray here.)
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procedure CouniLetters (var LetterCount {output} : CountArray);
{
Counts the number of occurrences of each |atter,
Pre : LatterCount is initialized to all zeros.
Post : Reads naext data line and LetterCount (Ch) is the number of
occurences of letter Ch in the line.

Var
Ch : Char; {each dala character}

begin {CountLatters)
WriteLn ("Type in a data line );
while not EOLN do
begin
Read (Ch); {Get next character }
Ch := UpCase (Ch); {Conver to uppercase.}
If (Cn >= 'A’) and (Ch <= ‘Z" then
LatterCount [Ch] := LatterCount [Ch] +1
end; {whila}
RaeadlLn {skip the <eoln>.}
end; {CountLetters} ;
procadure PrintCount (LetterCount {input} : CountArray);
{
Prints counts of letters.

Pre : LstterCount is initialized.
Post : Displays each letier and its count if non-zero.

var
MextChar : Letter : {loop control and subscript}
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begin {PrintCount}
WriteLn;
WriteLn ('Letter’, ' Occurences' : 16);
for NextChar ;= 'A’ to 'Z' do
if LetterCount [NexiChar] > 0 then

WiiteLn (NextChar : 6, LetterCount [NextChar] : 18)

end; {PrintCount)

begin {Concordanca)
{Initialize (LetterCount, 0);
FillCountArray (LettarCount, 0);
{Count the letters in a line.}
CaountLeters (LatterCount);
{Print counts of letters that are in the line.}
PrintCount (LetterCount)
end. {Concordance) .

Output Window
Type in a data line :
This is it |
"Latter Occurrences
H 1
| 3
9 .
2
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nytiAne Uywinsei e TWaRY (Cryptogram Generator Problem)

swady wuapfs fearudhdrlasneurinmaunufl dnvssmialdiuda
anwIuARsA1YBITeRTNAUGLY (A cryplogram is a coded message formed by
substituting a code character for each |etter to the original message.)

poufaned smunrolvsunsude e edenrussrimmend

ilgw (Problem)

e lsunTusviasy idmmﬂuﬁgnm:ﬂnﬂuuwLimﬁnﬂﬁaﬂﬁﬁuﬁﬂu
dualil - Methatu dnws A yniagnunudan S, 8nws B yneagnunudan P it
Adeely WleamnerTIAnes (TudnTs i) Snamdewdiy

SR (Analysis)

Tusunsufesnedneruiasialudenuuasunuildnussudasiad ol
faanwIRuAyEnElTiEUealU (its code symbol) irifiudyansalmiruunddy
Code T4farrrfidndn A’ . . ' 2 uaz mnBndluwiia Char MadnusTafivlu Code
(A7 szfuRganwaldnTuddneg A’ ﬁaﬂu:ﬁﬂﬁmmmmﬁugitgn"nurhti’n
dwivddnwilaio lnolfdmdnwniunrrof vowwnidiy Code ludrodraum
f7fu Code Tausmesialui fmbnwruirzfapnunuiidoidnesdalyluwdyme

sH0NwI Z gnunuﬁﬁ'm A
unqdRLU Code
[A1 [B] [C] [D] [Y] [Z7]
B|C|D]|E i Z | A

ﬁngnﬂi’wm: {(Data Reguirements)

Problem Inputs

‘Code : array [Letter] of Char {array of code symbol)
Each message character

Problem Outputs

Each character of tha cryptogram

aenUUY (Design)
Initial Algorithm



1. Read in the code symbal for each letter,

2. Read sach message characier and display the cryplogram.

Algorithm Refinements and the Structura Chart

snusmgilasesdie (U 8.22) sefiwiinizuiusy ReadCode nazrinsiud 1

USETTEL LTS Encrypt nTeviiud 2 *ﬁ'nyﬁﬁi'ﬂa nTHEsERNE A MIUNTTIU IR
imEnTL el

fautawzfidmiu ReadCode
MextLatter : 'A " . . 'Z ' {Loop — control veriable and array subscript)
Aanaifiudmiu ReadCode
1. Display the alphabet.
2. for each letter do
3. Read in the code symbol and stora it in array Code.

Creale a
Cryptogram
c::;d& %n
Read the | | Read each message
Code symbol character and display
ReadCode cryptogram

Encrypt

IT 257

31] 822 mmgﬂnﬂrﬁihﬁi'u Cryplogram Generator

FutnarmnsfEmiu Encrypt

Ch : Char {each message charactar}
“Bansiflukmiy Encrypt

1. while there are more message characters do
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bagin
2. Read the next massage character.

3. Display the message character of its code symbol.
and

nrsmidifians (Implementation)
Tihunsulugy 9.23 muniidh ddnmlnghludnurfindedu ufduagln
YRaNYTE ASCH

Edit Window
{$R+)
program Cryptogram;
{Generates cryptognams comesponding to input messages)
type
Letter ="A"_ . T
CodeAsray = amay [Letter] of Char,
var
Code : CodeArray; {input — array of code symbols)

procedure ReadCode (var Code {output] : CodeAmray);
i

Read in the code symbol for each character.

Pre :@: None

Post : 26 data values are read into aray Code.

var
NexiLetter : Latter; (each letier)
begin {ReadCoda)
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WriteLn ('First specify the code.’);
WriteLn ('Enter a code symbol under each letter.");
WriteLn ('ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ');
{Read sach code symbol into array Code.}
for MextLetter ;=" A “to " Z " do
Read (Code [NextLetter]);
ReadLn; {skip the <eoin=.}
WriteLn; {skip a line.}
end; (ReadCode}

procedure Encrypt (Code {input} : CodeAmay);
{
Reads each character and prints it or its code symbol.
Pra -: Array Coda is defined,
Post : Read a data line. A code symbol was printed for each letter;
each nonlettar was printad

var
Ch : Char; {input — each message character}
begin {Encrypt}
WriteLn (‘Enter each character of your message : ');
while not EOLN do
begin
Read (Ch);
Ch := UpCase (Ch); {Convert to uppercase.}
If (Ch >= 'A") and (Ch <= 'Z’) then
Write (Code [Ch] {Print code symbol.}
elsa



Write (Ch)  (Print nonletter)
end; {while}
ReadLn {skip the <ecin=}
and; {Endcrypt}

begin {Cryptogram}
{Read in the coda symbaol for each letter.)
ReadCode (Code);

{Read esach nhamﬁm‘ and print if or its code symbal,)
Eneryt (Code)
end. {Cryptegram}

Output Window

First specify the code.

Enter a code symbol under each letter.
ABCDEFGHIJKLM NﬂFﬂHETU‘uWK'ﬁE
BCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWEYZA

Enter each characier of your message :
A ting mel #
B WOZ PDFI#

Tt 8.23 Cryptagram Gencrator

nImAAel (Testing)
TumTisdotnafiuér Foudnealsirdmividnenudazdalad il Tan

pralddadnmdnin urzémlnuTuidieed ReadCode n1T3efIpdevLRInEES
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urTiRssamdns vrrawIndszneudio donanu ursheflans Uszneudan TWaEsy

fvdummesauethsde wenesldidnetudssdy Dudgsneol rueaiues
- a4 & [ o s [ . [ L™

Tunsditull rorpurmnrresmiliouns vosulei luunnnd s fnwIeuinlé

iwdnnuinwsiivg I llwBoselsedsnufildldddnw

wuyfnde 0.7

1. exiies iR aafu eryptogram generator thatnd mussdmadoudu
uazumITEEnEnTAR Wit dhaissu

Wewhlsunae ——— .

1. wolfsuutsanuTusunty ﬁyptng.rﬂm Waldidrméa (encode) num
PruasAyansolTAReu , 71, Faunsh vinnrrsiaiadn Char

2. Tdsunsy eryptogram generator ﬂtﬁﬁhuiﬂgﬂﬂﬂd ﬁ-n;f"lﬂi&'ryﬁ“nuul
ramdawiunnnimilnTinidauls ReadCode lﬂa'lﬁiﬂﬂhnmnrﬁuﬁﬁaﬁ'mﬂi

1ildlwal (reenter) Manlidimy

0.7 nsufvaunwinslisuniudInunIdrAy (Debugging Programs with
Arrays) _

lﬁaurﬁnunﬂia lunsy priemuiinaz) Salrsnanaund ey ﬁﬁ'ﬂﬁ'ﬁr‘m
fo vesoulutunruusuodduRlhuiuendnios d6neeT (constants) dnan
Ilumnlemetwruaanaddy ssdamiriinasddwloy (small values) it
vinltsunumenn iiidefiewsalng Sadeunlfowdinenali v unfueaiu
T it uronrisrey range selfdsfunsnonlmiaed SR+

fmldnutmietnnliivermisunideu wald Waich window e
FaneemTTriang wnenteirmnslldtunTy wmyInldsuaEnumdiey (Fauds
prrriiing) winunadRLravaaly Wetch window fussmunBnunadiauly Wateh
window fimmunlausiarroiiatdegiu
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f X lﬂuumhi'udaumﬂugﬂ 0.5 usz X[1} oglu Watch window finfl
ummannd iy X A 16.0 e 1 Diuihs 1 e 1 Diuliu 2 Ffusnennun: xm
fio 120 fMfunznoulwised SR+ mameclfidelviduledr X Aenrdrefioun
idufigndos

fnlefeunidiilu Watch window unidiurimunssgnusnsadaosi
mABnumd R munuiaz®a Aufan comma unzegmeluangu @ X (Huens
ifuummslugy 9.5 untlowudTrioed X gnlalu Watch window wilhwirsnes Watch
window szinflewl 9.24 siudlan g sreszumnsdmiumngnumdrdudaludimwus
1Y)

tumdwufuwmingun Luiwefidu watch window 11y Fe (Hedhuly
i watch window nmfu'lﬁiu left arrow Win
right arrow (W38 mouse RS horizontal scroll bar Y89 Walch window fBnTamRTIe

(scan) mREALOIEL

S = -ﬂw
File Edit Search Run Compile Debug Tocls Opfisns Window Halp
| = | e TE S TARAA_PAS :l=1:_.-”'|_—ll
program TestArray;
Tmn.u.-
AnalfArray = sy [indexRange| of Real;

var
X Realfrray;

it 16,07 X2 1 12.0; X[3] 2= 807 X[4] o= B.0;

| = 2.5; XT8] 1= 12.0; X[7] = 140 XIB] := -54.5;
and, {TestArray)

11:17 A w1

- Watches
X :(16.0, 12.0, 8.0, 8.0, 2.5, 12.0, 14.0, -54.5)

F1Help F2 Bave F3Open Ah-F3 Compile Fi Maks F10 Manu

U 824
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EnmaBenmisflimrursnuanstnussunideulu Watch window Tau
mldfuderreiian mmd comma ues repeat count 10w fweyl Watch #athe
VW Watch expression '

X[3), 4

Alfumindresnefl uandlu Watch window :

X[3],4:60 80, 25, 120

vrmtaflunuirvesmnE nun i Ruie - X[3], X[4], X{s5], uaz X[6] In
vueafaiu fulmrrofideenudao repeat count eredunlfifousnasuens
mudnyT

dwiugy ﬂath:u1nunﬂu1inumh-ﬁ'uuin:i‘uﬂmwnu'lilgnﬁ' n
(breakpoint) rieuuszniaginnnitmuIen (race) Sannudusinsdfslu body wos
gUl Fedmdoyn Wlwumdiy : Sudmmdmloolungueseinfirdndy uaegn
vinezi M Foufivy contents 183un I NUrERuREREINTIMIE IRy

9.8 fefanaeiinusamnowlltuntu (Common Programming Errors)

dofnwaatiusulng lumaldunidiy fo Analarrefidng Jedrvosdu
senuenfidffmunirwinnasimslinunsy duegmedifietu deluding
ATI9NEU range (default 1% Turbo Pascal) dumiamanfivmowenunid duvte
ddalusunmuershaultlasfinlinmudmiumensid Sudshdguinfindes
srrmeuiisn Taoldwfunsaoniwiaef $r+) Wlenemeuua: urignunwisaluuny
\TA7718 range checking enable Tewin Tl unTuLn® GuusinuFimante
milurunmruearniwisdingh

defiawanvesffonTIniang (subscript range errors) ifindulnefinel
srmoflanaligndes drermefdaduiumugugluasiufivdt dewnmud
vosudinzgy TofmwmeafifunTreilin oeliusdwifon mmugflifeu (nontermi-
nating loops) Win !ﬂdunﬁﬁﬂnmﬁ sannnirfRsarrmitenTs

fofnwmavosffuarreiien swlng fo dmmilsafveuivnusigy &
s deglufidy gullewhnademlatug dvunlugleglufisy
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uuu-uﬁml’agﬂﬁu“umaa Pascal #eaduleiy Tuflnfiendlaifeats (no type
inconsistencies) TRAvERTITRRuRs T Rnvesm B ndelFlumadhaunadrduvioman
#wmﬁ'uﬁuﬁ::q‘lﬂunﬂﬂnmmﬁwmumﬁ‘m"u

luvueadfiafiv umhi’unnqnﬂ%ﬂﬂuﬁhmnﬁ vhduwundaunIe
Huvwrreefamniviuden duriiamiionin I l5h Ilfanaclonudv
wef Lifnrrefidn Juwrrdimefunadrdupiiy (formal array parameters) waz
Wnysimommiinefumduioem Inoldlowudlniees

teajluesdiniralvalees Pascal (Summary of New Pascal Constructs)

Construct Effect

Array Declavation

type wuuriledays IntArray
indexRange = 1 . . 10; efnsumdduAllenndn
IntArray = amay [IndexRange]|  THf Integer $7%74 10 72
of Interger; Cube waz Count il
var wnadnduRTTassatiad

Cube, Count ; IntArray.

Array References
for | ;= 1 to 10 do save | unfdiauln

Cube [l :=1*1%I mundndaf | ueaunId L Cube
If Cube [5] > 100 then UWARIHGE cube BBIRILTIN

Write {Cube [1], Cube [2]) 11 Cube [3] v nn-i 100
Array Copy YIEL4T contents TasunId AL
Count = Cuba Cube 1tlfaun2d @y Count
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uuLANiR Quick - Check
1. Invswiedioys foecls
2. wuriiedeyau g thale ldmansolfidueiia
a) Arrrflsnaumdniu b) 1iemnEmeiwnid i
3. smvostieyssilaunndsfurunsnfivluumdeiy Tiwiely
4. Fumddugnisznieldlsmngn 10 1 lawnsdndudeddna 10
smiely
5. a) ielafanzauTnldfatwundia (assignment operator) Aufgn
dufiumunadeuls
b) (elefsesmurrnlddadufiunaiviaiy (equality operator) fL#
dufiumsunideuld
6. medTTBIm AT TN WD ...
N il
7. ginfiala FeveulfirndrfosurdnvesunrdrdulndnensFvadudy
8. undwudeufandiy (filed subarray) Anazly ArueTveaiu (its length)
feezls Dnruduiuforlmmwiv modnfsadolunddudenifuduiueny
m1115¢f7u
8. wefunoih i finedmuls Sadldmbeanediachililssiminom
wnmin iiless (passing) uordeulySinTzuuem
10, snhizmafauds Name uss Age alfifudovesmine (Dumofnuse)
unzey (dwawdn) lwumdduauasge suudii@feannfign 50 Jouszeyf
Tuudanfy
AINIUNLN N (Review Questions)
1. vewrdafianann (error) IwshumAminednetl usstafewamilosnsiany
eln
program Test;

type
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AnArray = array [1 . . 8] of Integer :
Viar
¥ : AnArray;
| ; Integer;
begin {Test)
for | ;=1 to 9 do
X[ =1
end. (Test)
2, sadrmALnadIRued reals {i:{n Week Somutindrefs Taoldiulng
Aldussmlailwarrofisns e Sunday AerTrofldrefun
3, Hunn'h'ﬂ'nrmmﬁﬂmumhgﬁln'luﬁ'mﬁi dhasnaf Tigndas dmiy
iﬁn‘nm‘f&'h.ignimmiﬂ:qn ssatuviududofnwane:1s wazezemonuiole

program Errors;
type
AnArray = arrau [1. . 8] of Real;
war
X, Y : AnArray;
| Integer;
begin
l:=1;
X[ ;= 7.328;
X[1..8]:=9.25
X[M:=-235
X=vy
Xp..5=y01..5
end;

4. Thusedifvasmafenaundnunddudmiumnlzaanaies:
5. wimimefozuandnatuatnely dwfunmzrwauangn Saddufiun
(manipulate) woEAL ﬁ'qrrwﬁn]'::u’:ﬂnnun':hi’udnum:ﬁnqmﬂa‘lﬂﬂ
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6. wimifimefdwiunTzuinem fie umdrduresyn (3fla RealAray) uaz
AN UNUA I NEITBIL A RN TE IR Mduuunddugawtniu
runmwnnlaed Tiuodéuiu Wwdufudoundy (reverse order) vaifou
MELITHITH

7. Yofimutevasmildmudnys: fioesls

8. pz\1f mm;rnaﬂ gndssdmiunlidiunadiud aludunaluds
nrzuua wwnnilimeddn

-8, ImrfudoufinfafidosldifaFusidunomsdandy Troseil
TauldmaTusddiuuuuiien fmmuioudfeufings

20 30 40 25 60 BO
10. dezimEmwussmaTusdiuuuuiBen Iudgnyol Bigo feezls vly
mudsulusunsu (Programming Projects)

1. vadioulisunsudwindgwdeluil i lduuiudsnlznoudondunes
AzuMw (TR Integer) dwiumrmeuldimroufiamed desmalddwainduaivees
azuvwnind uazdmunintaldduin@nsudazeu Saivlumungdil

tnzuuumasaainAnmagnmelu 10 nzuww (gevdad) 1ssnzuswai
\nInfE S (Satisfactory) GrnzuuuaBLYBNINANMLANNIAGRERILE 10 AzuM
Sl frwwsinsniuo (Outstanding) Mz uuUEILTRIRNANETLE pR R RRL I
10 nzuvvdnly fwusnteidu U (Unsatisfactory)
ienfwevelsunuilunemasesmnuddafinuatuussinzuwm
uasinafmuioiy Souned Torurmuesamarsiivaffuuss nrsuueudsauis
fuwadosseaieiiuasnazuawene Ui
procedure ReadStuData (var RawScores (input) : Text:
var Score {outpuf} - : ArrayType;
var Count {output} : Integer;
var TooMany {output} : Boolean);

Reads exam scores from file RawScores into armay Scores, Count
contains number of students read.
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TooMany is set to True if RawScores contains more than Classize

procadura PrintGrade (OneScore {input): Integer;
Average {input) : Real);
{Prints student grade after comparing OneScore to Average)

function Mean (Score ; ArrayType; Count : Interger) : Real,
{Computer average of Count student scores)

procedure PrinfTable (Score {input) : ArrayType:
Count {input} : Intager);

Print a tabla showing aach student’s score and grade on a separate
line.
Calis : PrintGrade.

}

2. Wioulusunsude 1 lui (Redo Programming Projectl) susufidiudas
UrTinuaiuiy RawScores Ussnaudumieiniinm (ilw Integer) ussnzunuasy
Hfﬂﬂ'mmﬂﬁﬁ'umm;nﬁwfmﬁuﬁmﬁﬁnm. AEULUMREY LRSI

FINALLINTEUINIIN ReadStuData IWdmsiminfine uazazunuen
vrriaf 1 TilumnSnunadidy 10f] uss Seorefl] AL safirunTELIMIUYR
Iwiifle AssignGrades Sarwundnldiuunidey Grades Tﬂuguaq'ﬁuﬂ:uuumu
WIRAULIINTELIMIY PrintTabel I¥uansnafiummafifmuanud Siadeesd

ID Score Grade

3. vafieullsunsudumbodeys N @ THwunddusesge S8 X uae v
THIR 20 A3 mmfmﬁunm_n uvesmBnues X uee Y Amnioiuluuniddugsfiem
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$0 Z vun 20 Fatwiu Audmref Dnusned urnsunadfy X, Y uss Z Tintu
fuanussRudmnfisesvesnaranuemiandoysluunadidy z Wiinfneauud
Joumos lnld N Srwdaunit 20 i

4, waiwfussmimeudesnurfianaugnwiefin (a true-false exam) vaaim
apufiamef 1WnsmenimduBunavesilunm mssumauesinfnmudazau
Uneufumimbszdiesinine ussdmeuveninfnsiufmugn-Anium

10 1 ToyaSufudod
Student Identification Answer String
0080 FTTFTFTTFT
0340 FTFTFTTTFF
0341 ' FTTFTTTTTT
0401 © TTFFTFFTTT
0462 TTFTTTFFTF
0483 TITTTTITTT
0484 FTFFTEFTFT
0512 TFTFTFTFTF
0518 TTTFFTTFTF
0618 FFFFFFFFFF
0687 TFTTFTTFTF
0700 FTFFTTFFFT
ori2 FTFTFTFTFT
0B3T TFTFTTFTFT

safuultunty Yuundm muﬁn&mﬁwammmﬁmnuﬁgni B4 10 9o
(' FTFFTFFTFT iflulays) fuﬁn’l.ﬂhuﬁaywmﬁninmuﬁn:nu'lﬂuummﬁu
mosgn winkuAnuRsArh i meugruesinAnwusszauluundFuE e
wilsfimrdneuiniu mlimn:uuuﬁﬂqﬂ Wwda Best mimitufudmmafiDmusnus

LERITARLTEIATINANEY AZUMUREY LeSInTRTBMNANwILARzAY EwTun1Ife
e ausinmet nd
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N3 A WWnsususeuiriiiy Best win Best-1

in7n C Inzunumauiviiy Best-2 wio Best-3

nBug dinn F

5. d1uInlarne (prime number) winufaardmnufsuanle g Aeudsfen

snndn 1 ussliawiziay 1 Audduearhiuiiviniuseia safoullsunsudiuom
W urmamerunfidnlon 2000 SEwillumredauile (gemerate) dasiars
flarfaunidrfuuesduuuyfin (Boolean values) daflusda (true) dmudiuam
ey fauntidug uds GudumnlvenSnimunsiuoadrdululued
nmfuhw'.’ﬁquniﬁm 2 fls 2000 AenTeidunlitsunidrdu (array location
indexed) fpwrAdadeney udldlsiseddues Wituie (faise) leviiete
uf ndwaissnavandahuniiumdiusesiudueds wnidesdudmou
LW
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